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Fizika Azonositod
emelt szint jel:

Fontos tudnivalok

Olvassa el figyelmesen a feladatok el6tti utasitasokat, és gondosan ossza be idejét!
A feladatokat tetszdleges sorrendben oldhatja meg.
Hasznalhato segédeszkozok: zsebszamologép, fiiggvénytablazatok.

Ha valamelyik feladat megolddsahoz nem elég a rendelkezésre 4ll6 hely, a megoldast a fela-
datlap iires oldalain, illetve potlapokon folytathatja a feladat szdmanak feltiintetésével.
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Fizika Azonositod
emelt szint jel:

ELSO RESZ

Az aldbbi kérdésekre adott valaszlehetSségek koziil pontosan egy jo. Irja be ennek a vélasznak

a betiijelét a jobb oldali fehér négyzetbe! (Ha sziikségesnek tartja, kisebb szamitasokat, rajzokat
készithet a feladatlapon.)

1. A mellékelt grafikon egy egyenletesen w (1/s)
gyorsulé korong szogsebességét mutatja az i
ido fiiggvényében. Mekkora a korong f 5
szoggyorsulasa? e
//
0 2 4 6 8 10 I(>S)
1 5
A =—s
) A=3
5 2
B =—s
) B D
O pos’
2

2 pont

2. Hol kel fel és hol nyugszik le a Hold?

A) Nyugat felé kel és kelet felé nyugszik, épp ellentétesen, mint a Nap.
B) Kelet fel¢ kel és nyugat felé nyugszik, akar a Nap.
C) Attol fiigg, hogy telihold vagy pedig Gjhold van éppen.

2 pont

3. Két Kkiilonallé, azonos hoémérsékletii, légmentesen zart szobaban levegdé van.
Lehetséges-e, hogy a vizg6z mennyisége az elsé szobaban nagyobb, mint a masodik

szobaban, de a leveg6 relativ paratartalma viszont a masodikban magasabb, mint az
elsoben?

A) Igen, ha az els6 szoba térfogata kisebb a méasodikénal.
B) Igen, ha az els6 szoba térfogata nagyobb a masodikénal.
C) Nem lehetséges.

2 pont
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Fizika Azonositd

emelt szint jel:

4. Egy egyenes mentén két 0 p 20
azonos eléjelii ponttoltés o : o
helyezkedik el az abra
szerint. A toltések nagy- d 2d

sagat és a tavolsagokat az abrarol leolvashatjuk. Az egyenes mentén hol lehet olyan
pont, ahol a ponttoltések altal keltett elektromos térerdsség nulla?

A) A Qtoltés és a P pont kozott.

B) A Ppontésa2Q toltés kdzott.

C) A P pontban.

D) Nem létezhet az egyenes mentén ilyen pont.

2 pont

5. A bal oldali abran harom tokéletesen egyforma, homogén tomegeloszlasu dominobol
épitett ,,torony” lathato. A legfels6 dominot amennyire csak lehet, kitoljuk, iigyelve,
hogy nehogy lebillenjen. Ezutan a kozépso dominot kezdjiik el oldalra tolni, mik6zben
a fels6 domino rajta nyugszik. A kozéps6 dominét is addig toljuk, amig csak lehetséges
a torony ledélése nélkiil. A véghelyzetben a fels6 dominé hanyad része nyulik tal az
als6 domino szélén?

_»4_» ’_—

A) A fels6 domind 1/4 része 16g tal az alson.
B) A felsé domino 2/3 része 16g tul az alson.
C) A felsé domin6 3/4 része 16g tal az alson.
D) A fels6 domind 4/5 része 16g tal az alson.

2 pont

6. Egy radioaktiv minta mellett 7700 beiitést szamlal percenként a Geiger—Miiller-
-szamlalo. Tudjuk, hogy a minta felezési ideje 31 perc. Koriilbeliil mennyi idé mulva
csokken le a minta aktivitasa a hattérsugarzas 30 beiités/perces szintjére?

A) Koriilbeliil 1 nap mulva.
B) Koriilbeliil 12 6ra mulva.
C) Koriilbeliil 4 6ra mulva.
D) Koriilbelil 1,5 6ra mulva.

2 pont
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Fizika Azonositod
emelt szint jel:

7. Mekkora az X ellenallas értéke a mellékelt rajz R
szerinti kapcsolasban, ha tudjuk, hogy az A és B
pontok kozotti eredo ellenallas értéke R/4?

A R B
X
A) R
B) R/2.
C) R/3.
2 pont
8. Egy ciklotronban a fénysebességhez képest Nagy frekvencidju vltakozodram

elhanyagolhaté sebességre gyorsitunk elektronokat
valtakozo iranyd elektromos tér segitségével. Az
elektronok a keringési sikjukra merdleges homogén
magneses térben, egyre novekvé sugaru korpalyara
keriilnek, mikozben a sebességiik nd. A gyorsitas
soran hogyan valtozik az elektronok
korbefutasanak periodusideje?

(Kép: https://tudasbazis.sulinet.hu/hu/termeszettudomanyok/fizika/fizika-11-evfolyam/az-elektronmikroszkop/a-ciklotron)

A) A periodusidé csokken.
B) A peridédusidd novekszik.
C) A perioddusidd valtozatlan marad.

2 pont
9. Egy pohar viz mérlegen nyugszik. Kezdetben a vizbe T
belelégatunk egy fémtestet ugy, hogy az teljesen bemeriil
a vizbe, mikozben a fonal végét keziinkben tartjuk az
abran lathaté modon. Hogyan valtozik a mérleg altal
mutatott tomeg, ha a testet kiemeljiik a vizbol? e

A) A mérleg kisebb tomeget fog mutatni, mint kezdetben.

B) A mérleg ugyanakkora tomeget fog mutatni, mint kezdetben.

C) A mérleg nagyobb tomeget fog mutatni, mint kezdetben.

D) A vizbe logatott test stiriségétdl fliggéen a mérleg mutathat kisebb,
nagyobb, vagy ugyanakkora tomeget is.

2 pont
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Fizika
emelt szint

Azonosito
jel:

10. Egy termoszban ismert homérsékleti, forro tea van. A teaba 10 cl hideg vizet toltiink,
osszekeverjiik, és megmérjilk a homérsékletét. Ezutan ismét hozzaontiink 10 cl-t
ugyanabbdl a hideg vizbol, és osszekeverés utan ismét megmérjitkk a homérsékletet.
Mit mondhatunk a homérséklet-valtozasrol a két 1épés soran?

A)

B)

Az els6 adag hideg viz nagyobb hdmérséklet-csokkenést okozott, mint a
masodik.

A masodik adag hideg viz nagyobb hdmérséklet-csokkenést okozott, mint
az elsd.

C) Egyenld volt a hdmérséklet valtozasa mindkét 1épésben.
2 pont
11. Egy r sugarid, kor alaka vezetohurok kozepén, a hurok sikjara
meroélegesen egy egyenes vezeté halad keresztiil. A hurokban I ]
folyo aram erdssége I, az egyenes vezetoben foly6é 1. Mekkora )i 0
erot fejt ki az egyenes vezeto a hurokra? d  —
I -1
A) F=p,——=
2rn
I -1
B) F=p,— -
2r
O F=u,-1-1,
D) F=0
2 pont

12. Egy testet F atlagos erével, s titon, 7 ideig gyorsitunk, a test v sebességre gyorsul fel.
Ezutan a testet F’ er6 fékezi le teljesen s/2 uton. Mit allithatunk a fékezoero atlagos
nagysagarol és a lefékezés ¢’ idejérol?

A)
B)
)
D)

A fékezés atlagos ereje F’ = F, ideje ¢’ = 2t.
A fékezés atlagos ereje F'=2F, ideje t' = 2t.
A fékezés atlagos ereje F'=F, ideje ' = t/2.
A fékezés atlagos ereje F'=2F, ideje t' = #/2.

2 pont

1913 irasbeli vizsga 6/20 2019. oktober 25.



Fizika Azonositd
emelt szint jel:

13. Lézerrel, optikai raccsal és ernydvel
interferenciajelenséget hozunk létre.
Lehetséges-e, hogy a 1ézerfényforrast
izzolampara cseréljilkk, és a racs
mogott, az ernyon ismét interferencia-
jelenség jon létre?

A) Igen, lehetséges.

B) Nem lehetséges, mert csak monokromatikus fénysugarakkal lehet
interferenciajelenséget 1étrehozni.

C) Nem lehetséges, hiszen csak vonalas emisszios szinképpel rendelkezd
fényforrassal lehet interferenciajelenséget létrehozni.

2 pont

14. Egy csonakban egy tavon egyenesen észak felé eveziink, egy adott pillanatban éppen
erésen meghuzzuk az evezot. Mit allithatunk a viz altal az evezé lapatjara kifejtett
kozegellenallasi erd iranyarol ebben a pillanatban?

A) A kozegellenallasi erd észak felé¢ mutat.
B) A kozegellenallasi erd dél felé¢ mutat.
C) Nem hat kdzegellenallasi erd, mert a csonak észak felé gyorsul.

2 pont

15. Adott harom azonos tomegi,
pontszerii test. Ezek koziil kettot 1) 2) 3)

egy koriv mentén helyeziink el, / TR Q/_\ / \
kozéppontjaba rakjuk, a harom @ “\

abranak megfeleléoen harom

Kiilonboz6 elrendezésben. Melyik '\ \
esetben hat a kézéppontban 1évé

tomegpontra a legnagyobb eredé
gravitacios eré?

mig a harmadikat a Kkor

e

A) Az 1) esetben.
B) Az?2)esetben.
C) Az3)esetben.
D) A harom esetben egyforma az eredd gravitacios ero.

2 pont
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Fizika Azonositd
emelt szint jel:

MASODIK RESZ

Az alabbi harom téma koziil valasszon ki egyet, és fejtse ki masfél—két oldal terjedelemben,
dsszefiiggd ismertetés formajaban! Ugyeljen a szabatos, vilagos fogalmazdsra, a logikus gon-
dolatmenetre, a helyesirasra, mivel az értékelésbe ez is beleszamit! Mondanivaldjat nem kell
feltétleniil a megadott szempontok sorrendjében kifejtenie. A megoldast a kévetkezo oldalakra
irhatja.

1. Forgatonyomaték, forgomozgas

" Geonismus XXXII_ rae 359

A hengerkerékben ugy van dsszekétve egy tengelye koriil
forgathato henger egy kerékkel, hogy a kettonek tengelye
osszeesik, s a kerék a tengelyre fiiggoleg all. Ha ezen
hengerkerék helyzete fekmentes, gerendelynek, ha
fiiggélyes, balvanynak neveztetik. Az eré a keréknek, a
teher a hengernek koriileten miikodik... A henger-
keréknek a kozéletben nagy hasznalata van. A szélmalom
f0 része a szarnyakra hato szél altal forgatott tengely.

Tarczy Lajos: Természettan az alkalmazott mathezissel egyesiilve. Papa, 1838.

Ismertesse, hogyan kell meghatarozni egy rogzitett tengely koriil forgathatd merev testre hatd
erd forgatonyomatékat! Készitsen abrat is!

Mutassa be a forgatonyomaték szerepét kiterjedt testek egyensulya esetében!

Ismertesse a rogzitett tengely koriil forgd merev test mozgasdnak dinamikai leirasat, a
forgasallapot megvaltozasa ¢és a forgatonyomaték kapcsolatat! Vesse Ossze a pontszerti testek
egyenes vonall, egyenletesen gyorsulé mozgésat leird kinematikai dsszefiiggéseket (t-ido,
sebesség-1d0), valamint a dinamikai egyenletet a forgomozgas hasonld egyenleteivel! Mutassa
be a szogsebesség, szoggyorsulds, tehetetlenségi nyomaték, a perdiilet és a forgasi energia
fogalmat, jelét, mértékegyseégét!

Egy piruettezd korcsolyazo behuzza karjait, porgése felgyorsul. Mutassa be, hogyan véltozik a
korcsolyazo szogsebessége, tehetetlenségi nyomatéka és a perdiilete a mutatvany soran!
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Fizika Azonositod
emelt szint jel:

2. A Parker napszonda

2018. augusztus 12-én bocsatotta utjara a NASA a Parker napszondat (Parker Solar Globe),
melynek célja a Nap és az ,,tiridojards” tanulmanyozadsa, a Napbdl érkezo toltott részecskék,
az un. napszél aramldasanak vizsgalata. A Parker napszonda lesz az emberiség mindeddig
legnagyobb sebességet elérd tireszkoze, mivel a legnagyobb napkozelség idején mintegy 692
km/s sebességgel halad el mindossze 0,04 csillagaszati egységre (CSE) a Nap felszinétol — ezzel
a Parker-szonda lesz az tirkutatas torténetében a Naphoz legkézelebb keriilo eszkoz is.
A napkozelben varhato hatalmas hosugarzas, valamint a részecske- és az elektromdgneses
sugarzas ellen a szondat és érzékeny napelemeit, miiszereit meg kell védeni. Mindehhez
tobbrétegii és lyukacsos szerkezetii, hovédo pajzsot épitettek, melynek Nap feloli oldala
varhatoan 1400-1500 Celsius-
fokos homérsékletre heviil majd. A
napelemek  tulheviilése  ellen
folyadékhiitéssel védekeznek. A
gondosan megkoreografalt pdlya
7 alkalommal vezet el a Vénusz
kozelében, ahol a bolygo vonzadsat felbocsitas e
kihasznalva a szonda 7 éven dt ‘ Nap+) ||

végez palyamodosito  hintama- N A_Aferkir
névereket. A kiildetés mdsodik ‘ =
felében a szonda Nap koriili X Venusz
ellipszispalyara all, Nap koriili Az elsé |
keringésének  periédusideje 88 |ty Foud
foldi nap lesz, csakugy, mint a

, o, , A stabil palya elso
Merkur bolygoé, melynek atlagos napkézelpontja

tavolsdaga a Naptol 0,39 CSE.

(https://www.csillagaszat.hu/ és a Wikipedia nyoman)

a) Mibdl all a napsz¢él? Milyen foldi kovetkezményét ismerjiik?

b) Milyen héterjedési formakat ismer? Melyik segitségével melegiti majd a Nap a szondat?

¢) Mi a szondara szerelt napelemek célja?

d) Mi kérosithatja a szonda miiszereit napkozelben, ami ellen védeni kell a szondat?

e) Milyen erd hatasdra modositja az irszonda palyéjat az ugynevezett hintamandver? Miért
nem valtoztatja meg észrevehetden ez a kdlcsonhatas a Vénusz Nap koriili palyajat?

f) Hasonlitsa 0ssze a mellékelt abra, illetve a szoveg alapjan a Merkur és a szonda Nap
koriili palyajat és keringési idejét! Milyen tavol van a Naptdl a szonda ellipszispalyajanak
legtavolabbi pontjan?
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Fizika Azonositd
emelt szint jel:

3. Ionszél-meghajtasu repiilo

Az elsé motoros repiild felszallasa utan 115 évvel felszallt az elsé ionszél-meghajtasu, mozgo
alkatrészek nélkiili, zajtalan repiil6: adta hiriil a Massachusettsi Miiszaki Egyetem (MIT),
melynek mérnckei 2013 ota probalkoznak az eredetileg 1920 koriil kitaldlt technika
megvalositasaval. Most sikeriilt egy olyan, gyakorlatilag zajmentes repiilogépet épiteniiik,
amely nem bocsat ki karos anyagokat repiilés kozben. A repiilo hajtomiive az alabbi elven
miuikodik: szarnyai alatt hosszaban vékony vezetékeket helyeztek el, amelyek pozitiv
elektrodakeént mitkédnek, par centiméterrel mogottiik pedig vastagabb, lapos, szarnyprofil
alaku vezetékeket huztak ki, amelyek negativ elektrodaként szolgdlnak. Mindegyik
vezetékparbol az eliilso drotot +20000 V, a hatsot —20000 V fesziiltségre kapcsoljak, igy a ketto
kozott eros elektromos mezo jon létre, amely levalasztja az elektronokat a levegd molekulairol,
igy a levego molekulai pozitiv toltésii részecskékké, ionokka alakulnak dat. Az ionok az
elektromos tér hatisara a negativ
elektroda felé, azaz hatrafelé kezdenek
mozogni. Mozgas kézben iitkéznek a
levegd semleges molekulaival, melyek
igy szintén mozgadsba jonnek — igy
keletkezik a hatrafele aramlo légtomeg,
amely a meghajtdsrol gondoskodik. Az
ultrakonnyii anyagokbol épitett kisérleti
gép tomege mindossze 2,45 kg volt, elsd
repiiloutjain alkalmanként 60 métert
repiilt 17 km/ords sebességgel.

ionok AR
4

° o [e)
«O .O. o) © o o—>

o . 0O
o—>o0——»
© o o—2, : ”
o O aramlo levegd
1
1

© o O 4

elektroda, —20000 V

utkozés

a) Milyen mez0 jon létre egy pozitiv és egy negativ toltésii elektroda kdzott? Milyen
mennyiséggel jellemezhetd egy adott pontban ez a mez0, ¢s mivel szemléltethetd
nagysaga ¢és iranya a térben?

b) Mit jelent az ekvipotencialis feliilet az elektromos mezd munkavégzése szempontjabol?
Milyen alaku egy pontszerti toltés koriili ekvipotencialis feliilet? Milyen kapcsolat van az
elektromos térerdsségvonalak és az ekvipotencialis feliiletek k6zott?

c) Miazion? Mi torténik a levegd ionjaival a repiildgép elektroddinak kézelében? Hogyan
jOn mozgasba a leveg6?

d) Mi az elénye ennek a meghajtasnak a hagyomanyos 1égcsavaros vagy gézturbinas
megoldéashoz képest?

e) Mérések szerint a hajtomi toldereje koriilbeliil 3 N volt. Mekkora volt a hajtomii
teljesitménye és mennyi munkat végzett 6sszesen egy probarepiilésen?
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Fizika Azonositd
emelt szint jel:
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Fizika Azonositod
emelt szint jel:

HARMADIK RESZ

Oldja meg a kovetkezo feladatokat! Megallapitasait — a feladattol fiiggden — szovegesen, rajzzal
vagy szamitassal indokolja is! Ugyeljen arra is, hogy a hasznalt jelolések egyértelmiiek
legyenek!

1. Egy hengeres test viz alatt van. Rugoés eroméroé segitségével kiemeltiik a vizbdl ugy,
hogy a test tengelye végig fiiggéleges volt. Az er6méro altal mutatott értékeket (F)
feljegyeztiik, és abrazoltuk annak fiiggvényében, hogy mennyit emelkedett a test
a kezdeti helyzetéhez képest (h).

a) Milyen magas a test?
b) Mekkora a ra haté maximalis felhajtoerd?
c) Mekkora a test térfogata és slirlisége?

A viz stirlisége 1000 kg/m?, Foo

g=9.8 m/s. 30 F =t

1913 irasbeli vizsga 12 /20 2019. oktober 25.



Fizika Azonositd
emelt szint jel:

a) b) c) Osszesen

4 pont | 3 pont | 5 pont 12 pont

1913 irasbeli vizsga 13/20 2019. oktober 25.



Fizika Azonositd

emelt szint jel:

2. A mellékelt abran lathaté, koénnyen X0
mozgo, jo hévezetdo dugattyuval elzart, “—>
szintén jo hovezetdo henger erdsen az o
asztalhoz van rogzitve, s benne légiires tér . U\)U WU d QUUUU
van. A dugattyahoz D =50 N/cm rugo-

allandoju rugé csatlakozik, melynek
masik vége szintén erdsen az asztalhoz
van rogzitve. A dugattyu kezdeti tavol-
saga a henger végétol xo = 5 cm, feliilete
A=0,2 dm>2

A henger végén 1€v0 kicsiny szelepet 6vatosan kinyitjuk. Mennyi a hengerben levo
levegd tomege, miutan a dugatty ismét megall?

A levegd molaris stilya M = 29 g/mol, a 1égkori nyomas po = 10 N/cm?, a kiilsd
hémérséklet 20 °C, R = 8,31 J/(mol-K).

Osszesen

12 pont
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Fizika Azonositod
emelt szint jel:

3. Az abra szerinti kapcsolasban egy U=12V fesziiltségii fesziiltségforrasra egy
Ri=20Q és egy R»=30Q ellenallasi izz6 mellé egy C=100 pF kapacitasu
kondenzatort kapcsoltunk.

a) A K kapcsold zarasa utan kis iddvel az

arammérd miszer konstans értéket mutat. C
Mekkora ez az érték? —l I__\
b) Az alland6é aramerdsség kialakuldsa utan ®
mekkora az aramkorben folyd aram R —®—
teljesitménye? R>
c) Mennyi ekkor a kondenzator lemezein K /_\(v
tarolt toltés? —o0 00— I )\A/
d) A kapcsold ujboli kinyitdsa utdn melyik U

lampa éghet még egy kicsit tovabb? Mit
mutat ekkor az dramerdsség-mérd miiszer?
Valaszat indokolja!

a) b) ) d) Osszesen

3 pont | 2 pont | 4 pont | 4 pont 13 pont
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Fizika Azonositod
emelt szint jel:

4. Egy ember egy nagy siktiikorben nézi a sajat tiikorképét, mikozben 0,5 m/s allandé

sebességgel sétal a tiikor felé.

a) Mekkora sebességgel kozeledik az ember a tiikorképéhez? Valaszat indokolja!

Egy masik ember egy gépkocsi vezetdiilésén iil. A kocsi az ut mellett all a menetirany
szerinti jobb oldalon az tttal parhuzamosan, az ember pedig a bal oldali
visszapillanto tiikkorben figyeli, amint hatulrdl az uton egy busz kozeleg. A busz
72 km/h nagysagu allandé sebességgel halad az uton. A visszapillanto tiikor egy

f=-2 m fokusztavolsagu, enyhén domboru tiikor.

b) Mekkora a busz képenek keptavolsaga, amikor 30 m, 20 m, illetve 10 m tavolsagban
van az all6 kocsi visszapillant6 tiikrét61? Allandd-e a busz képének sebessége?

Vélaszat indokolja!

b)

Osszesen

3 pont

7 pont

10 pont
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Fizika Azonositod
emelt szint jel:

Figyelem! Az értékelo tanar tolti ki!

pontszam
maximalis elért

I. Feleletvalasztos kérdéssor 30
I1. Témakifejtés: tartalom 18
I1. Témakifejtés: kifejtés modja 5

111. Osszetett feladatok 47
Az irasbeli vizsgarész pontszama 100

datum javito tanar

pontszdma egész
szamra kerekitve
. programba
elért beirt
L. Feleletvalasztos kérdéssor
II. Témakifejtés: tartalom
1I. Témakifejtés: kifejtés modja
111. Osszetett feladatok
datum datum
javito tanar jegyz0
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